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1) Dién hoa tri

Trong hop chat ion, dién
hda tri cha nguyén to
bang dién tich cta ion

do nguyén tir cua
nguyén to doé tao ra.

Vi du: Xac dinh hda tri cua

cac nguyén t6 trong phan t -

NaCl; Al,O,.

» NaCl:
dién hda tri cua ion Na*: 1+

dién hda tri cuaion Cl; 1-

» Al,O;:

dién
dién

nOa tri cua ion Al3+: 3+

noa tri cua ion 0% 2-



} 2) Cong hoa tri

Trong hop chat cong héda tri,

Chuy: 1 lien céng héa tri chia nguyén to
&t phéi tri

twong duong \ o o
2 lién két ma nguyén tu cua nguyen to

bang sé lién két cong hda tri

cOng hoda tri. do tao ra dwgc voi cac nguyén

tw khac trong phan tu.



{ J 2) Cong hoa tri

p e

Vi du: Xac dinh cdng hoéa tri cha cac nguyén to trong phan ..
tlr sau H,0; SO.,.
Chay:1

Phan tir H,O: N kat Phan tir SO,:
phoi tri
H—O—H twong O0=S5—0
duwong 2
Cong hoa tricua H: 1 | [y & Cong hdatricuaS: 4 .
oy « 2 0 glo A z M -
n0a tri cua O: 2 Contgri.oa Cong hoa tricua O: 2

+ D0 O N
Mo, - SRR

SR b . : (1553 3 = &
i : : ey A 5 i




SO oxi hda la dién tich hinh thirc ciia nguyén ti voi
gia si: trong phan t&, nguyén tir cé dé am dién lon
lay electron ctia nguyén tl* c6 dé am dién nho hon.




2) Quy tac tinh s6 oxi hda

a) Trong do’n chat:

SO oxi hda cla cac nguyén td déu bang 0.

0 0 0 0 0 0
Vidu: Cl, O, N, Na Fe Cu




2) Quy tac tinh s6 oxi hda

b) Trong hop chét: SO SAU

DAU TRUOC 2

v SO oxi hda cuia Oxi = -2 (tri peoxit).
v' SO oxi hda ctia Hidro = +1 (trir mudi hydrua). .

v' SO oxi hda cua kim loai = + héa tri.
v' Téng s6 oxi hda cla cdc nguyén td nhan vdi s

n ? ? \ n ~N a
by / - nguyen tu cua tung nguyen to =0 n
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) Quy tac tinh s oxi h6a S

Vi du:

X -2
NO

x+(-2)=0

=>X=+2
+2 -2

1 -'."?
r

| O
‘_ 5 J.%‘r v f} ,'{‘

O g i
- R

o I. ﬁ._l.-- :I.'..l‘ Y

- Ak |'I~' T
=g |r “ - s {

b) Trong ho’p chét:

Xx+(-2).2=0

X -2

NO,

=>X=+4

+4 -2

> NO,

x.2 +(-2)=0

‘v

DAU TRUOC
SO SAU

X -2

N,O

=>Xx=+]1

+1 -2

> N,O




b) Trong ho’p chét:
Vi du:
X +1 +1 x -2 +1  x-2
NH3 HZSO4 N32C03
x+1.3 =0 1.2 +x+(-2).4=0 1.2 +x+(-2).3
=>Xx=-3 =>X = +6 =>x=+4
-3+1 +1 +6 -2 +1 +4 -2
- /=>NH, => H,S0, => Na,CO,
-~
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2) Quy tac tinh s6 oxi hda

c) Trong ion:

v lon don nguyén tir: SO oxi hda = dién tich ion

-2 +3
Vi du: oL Al3+




2) Quy tac tinh so oxi hoa

c) Trong ion:

v’ lon da nguyén t: Tong s6 oxi hda cla cac nguyén
t6 nhan vdi s6 nguyén tlr cua tirng nguyén to =
dién tich ion
X -2 +6 -2
50, SO,*
;X +(-2).4 =-2(dién tich cua ion SO,*)
”5;;=>X=+6

Vi du:



